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Παγκόσμια ημέρα τρίτης ηλικίας
1 η ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

Η τρίτη ηλικία γιορτάζει
Η νεότης και το γήρας χωρισμένα δεν έχουν

καμία δύναμη αν όμως γίνουν ένα κράμα η
απερισκεψία η μεσότητα και η μεγάλη
περίσκεψη αποκτούν μεγάλη δύναμη

Θουκυδίδης VI 18 β

Hin
Οκτωβρίου έχει οριστεί ως η Παγκόσμια

Μέρα Ηλικιωμένων ή Παγκόσμια ημέρα
τρίτης ηλικίας

Ο στόχος αυτής της ημέρας είναι να αναγνωρισθεί η

συμβολή των ηλικιωμένων στην κοινωνική και
οικονομική ανάπτυξη κάθε χώρας και ιδιαίτερα της
δικής μας μιας και έχει αποδειχθεί ότι στη σύγχρονη
εποχή και ιδιαίτερα στην Ελλάδα οι ηλικιωμένοι
παίζουν έναν ολοένα σημαντικότερο ρόλο μέσω του
εθελοντικού έργου τους της μετάδοσης των
εμπειριών και των γνώσεών τους της βοήθειας που
δίνουν στα παιδιά τους αναλαμβάνοντας να
φροντίζουν τα εγγόνια τους αλλά και της
αυξανόμενης συμμετοχής τους στην αγορά εργασίας
Μελέτες έχουν δείξει ότι ο μέσος χρόνος σε λεπτά που
διαθέτουν οι ηλικιωμένοι για να φροντίσουν όσους
συγγενείς τους έχουν ανάγκη κυμαίνεται από 201
λεπτά στις ηλικίες 65 74 ετών έως 3 1 8 λεπτά στις
ηλικίες 75 ετών και άνω Αντιθέτως οι νεώτεροι
άνθρωποι αφιερώνουν μόλις 50 λεπτά για να
φροντίσουν κάποιον που τους έχει ανάγκη καθώς
δεν μπορούν να διαθέσουν περισσότερο χρόνο
Αυτού του είδους η συμβολή των ηλικιωμένων στη

σύγχρονη κοινωνία μπορεί να εξασφαλισθεί μόνον
εάν οι ηλικιωμένοι διατηρούν ένα ικανοποιητικό
επίπεδο υγείας και μια καλή ποιότητα ζωής τονίζουν
οι δύο διεθνείς οργανισμοί

Η Ηλεία γερνάει
Δεν είναι η πρώτη φορά που αναλυτές
και άλλοι ειδικοί κρούουν τον κώδωνα
του κινδύνου και αποκαλούν την Ελλάδα

χώρα γερόντων Αναμφίβολα
δεν θα είναι και η τελευταία Το δημογραφικό

πρόβλημα στη χώρα μας είναι
σοβαρό και οι προβλέψεις για το μέλλον

δυσοίωνες Η Ηλεία δεν θα μπορούσε

να ξεφύγει από τον γενικό
κανόνα Με βάση τα σταστιστικά στοιχεία

ο νομός μας μέσα σε 14 χρόνια
έχασε παραπάνω δέκα χιλιάδες κατοίκους

Στην εθνική απογραφή του 2011 ο

νομός Ηλείας είχε πληθυσμό 159.300
κατοίκους στοιχεία που προβλέπεται

πως θα τροποποιηθούν με αρνητικό
πρόσημο στην απογραφή του 202 1

Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ στην Ηλεία
το 2020 γεννήθηκαν 1.033 παιδιά και
απεβίωσαν 1 979 συμπολίτες μας αναλογία

σχεδόν δύο θανάτων προς μία
γέννηση

Η τάση στους θανάτους είναι αυξητική
καθώς το 2018 συνολικά είχαν καταγραφεί

στην Ηλεία 976 γεννήσεις και
1.852 θάνατοι το 2017 είχαμε 1.049
γεννήσεις και 1.949 θανάτους και το
2016 είχαμε 1 07 1 γεννήσεις και αντίστοιχα

1.865 θανάτους

Συνολικά η Ηλεία μέσα σε δέκα χρόνια
έχασε 1 9.296 ανθρώπινες ζωές και τις
αναπλήρωσε με μόλις 11.251

Με απλά λόγια κάθε χρόνο χάνεται
ένα χωριό

Ειδικά τη δεκαετία της ελληνικής οικονομικής

κρίσης το δημογραφικό
πρόβλημα στον νομό οξύνθηκε περαιτέρω

Εια παράδειγμα το 2009 στον

νομό μας είχαν γεννηθεί 1 453 παιδιά
το 2 0 1 0 1.380 παιδιά και από κει και
πέρα αρχίζει ο κατήφορος Η υπογεννητικότητα

είναι χρόνιο πρόβλημα Ο

μέσος όρος ολικής γονιμότητας δηλαδή

παιδιών ανά ζεύγος είναι 1 26
σταθερός τα τελευταία χρόνια όταν ο

μέσος όρος της Ε Ε είναι 1,49 Επισημαίνεται

ότι για να διατηρηθεί σταθερός

ο πληθυσμός πρέπει ο δείκτης
γονιμότητας να είναι πάνω από 2 1
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Παγκόσμια ημέρα τρίτης ηλικίας
Δεν θα ήθεβα να ζω σ έναν κόσμο χωρίς
ηβικιωμένους χωρίς γέροντες και
γερόντισσες

Χρειάζομαι την ποβυσχιδία των βιωμάτων
τουςκαι τη σοφία της ζωής τους

Λεν θα ήθεβα να ζω σ έναν κόσμο μόνο με
νέες και νέους

Χρειάζομαι τις υπερβοβές την
παρορμητικότατα και τον ιδεαβισμό
τους αββά περισσότερο χρειάζομαι τον
ρεαβισμό το μέτρο και την εσωτερική
ισορροπία των ηβικιωμένων

Δεν θα ήθεβα να ζω σ έναν κόσμο όπου ο

σεβασμός προς τους ηβικιωμένους θα είναι
συνάρτηση μόνο της ηβικίας τους

Δεν θα ήθεβα να ζω σ έναν κόσμο χωρίς
τη ζωντανή έκφραση της παράδοσης τους
ηλικιωμένους

Οταν βαδίζω μπροστά έχω ανάγκη να
κοιτάζω πίσω Ανέβηκα στους ώμους των
προγόνων μου να δω μακρύτερα στο

μέββον

Δεν θα ήθεβα να ζω σ έναν κόσμο που οι
ηλικιωμένοι και οι νέοι αγνοούν το βασικό
υπόβαθρο της ευτυχίας που συνιστά και
την τραγωδία τηςζωής Si jeunesse savait
et vielles se pou-vait εάν η νεότης είχε τη
γνώσιν και το γήρας τη δύναμιν

Δεν θα ήθεβα ναζωσ έναν κόσμο όπου το

κράτος ξοδεύεται σε υποσχέσεις προς τους
ηβικιωμένους

Χρειάζομαι την έμπρακτη φροντίδα και
σεβασμό της ποβιτείας προς τους
ξωμάχους της ζωήςκαι όχι τη δικτατορία
των συνθημάτων

Χρειάζομαι τα χαρακωμένα πρόσωπα
των γερόντων τις θβιβερές ιστορίες τους
τα όνειρά τους που διαιρεύστηκαν τις
ατέβειωτες εξομοβογήσεις τους για όσα

έζησαν τις υπερβοβές τους όταν εκθειάζουν
τα δικά τους χρόνια τα παραμύθια τουςκαι
βέβαια εκείνες τιςβέξεις που μας φώτισαν
τον δρόμο μας και μας δίδαξαν πως η ζωή
δεν είναι μία ακύμαντη πορεία

Ο Κ Καβάφης στο ποίημά του Ένας
γέρος αποτυπώνει με διεισδυτικότητα τις
μύχιες σκέψεις ενός γέροντα κι
αποτυπώνει με ενάργεια τις διαψεύσεις της
νιότης του Και συββογιέται η φρόνησις
πως το εγέβα και πως την
εμπιστεύονταν πάντα τι τρέββαΐ την
ψεύτρα που έβεγε Αύριο Έχεις ποβύν
καιρό θυμάται ορμές που βάσταγε και
πόση χαρά θυσίαζε

Αρχίζει κανείς να γερνά όταν οι άββοι του

φέρονται σαν να είναι γέρος Η τρίτη
ηβικία δεν χρειάζεται βόγια συμπόνιας
από την ποβιτεία αββά στοχευμένες
δράσεις

Η ευθύνη βαραίνει όβους Άτομα Τοπική
Αυτοδιοίκηση Φιβανθρωπικά Ιδρύματα
και βέβαια το οργανωμένο κράτος

Γιατί η ζωή δεν ορίζεται από τα χρόνια που

πέρασαν αββά το πως έζησα αυτά τα

χρόνια

Ητρίχη
ηλικία είναι μια περίοδος

εξίσου δημιουργική παραγωγική
και δυναμική στη ζωή των ανθρώπων

Ακριβώς με αυτό το πνεύμα οι Δήμοι
έχουν προβλέψει για τα άτομα μεγαλύτερης

ηλικίας δομές και δράσεις υποστήριξης

φροντίδας ενδυνάμωσης και
τόνωσης της αυτοπεποίθησης καθώς και
ενίσχυσης του αισθήματος ανεξαρτησίας
αυτάρκειας προσφοράς και κοινωνικής
συμμετοχής

Χορωδία εκδηλώσεις γυμναστική δρα¬

στηριότητες κι όλα αυτά στα ΚΑΠΗ Κάποιες

τις φρέναρε η πανδημία Κάποιες
άλλες όχι Η συμμετοχή των δημοτών τρίτης

ηλικίας αποτελεί σύμφωνα με τους ειδικούς

ένα είδος ψυχοθεραπείας

Τα ΚΑΠΗ είναι μία κοινωνική υπηρεσία
Μέσα σ αυτό το πλαίσιο προσφέρουν
στους ηλικιωμένους φυσικοθεραπεία γυμναστική

μουσική αλλά και ψυχαγωγία
Είναι δραστηριότητες που τις έχουν
ανάγκη οι άνθρωποι μιας κάποιας ηλικίας

Σκοπός των Κέντρων είναι να βγάλουν

τον μοναχικό κυρίως κόσμο από το
σπίτι Συμμετέχοντας σε δραστηριότητες
μαζί με άλλους δημότες ξεπερνούν τα
όποια προβλήματα και προπαντός τη μοναξιά

τους

Μέσα από την εφ Πατρίς έδωσαν το

μήνυμά τους οι άνθρωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης

του νομού για τους ανθρώπους

της τρίτης ηλικίας και την κατάσταση
που επικρατεί στα Κέντρα Ανοιχτής Προστασίας

Ηλικιωμένων ΚΑΠΗ με
αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα για την
τρίτη Ηλικία

I
I V 1

ν ί

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΠΣΤΑΡΙΑΣ

Να κρατήσουμε ασφαλείς
τους ανθρώπους της 3ης ηλικίας

Το μοναδικό ΚΑΠΗ στον δήμο Αρχαίας

Ολυμπίας λειτουργούσε πριν
από την πανδημία του κορωνοϊού
στο κοινοτικό κατάστημα Κοσκινά
Πλέον είναι κλειστό λόγω των συνθηκών

που υπάρχουν σε όλη την Ελλάδα

και είναι άγνωστο πότε θα

ανοίξει και πάλι για να δεχτεί τα

μέλη του Για το θέμα αυτό μίλησε ο

αντιδήμαρχος Αρχαίας Ολυμπίας
κος Δημήτρης Κωσταριάς Το πότε θα ανοίξουν τα
ΚΑΠΗ και φυσικά και το δικό μας στην περιοχή του Κοσκινά

δεν το ξέρουμε αφού πρέπει να ακολουθούμε ότι
προβλέπεται από τις οδηγίες που δίνονται από το υπουργείο

γιατί πρόκειται για ευπαθείς ομάδες ανθρώπων και
ότι οδηγίες έρχονται αυτές ακολουθούμε Αν μας δώσουν
οδηγία ότι πρέπει να ανοίξουμε φυσικά θα το κάνουμε με
όλα τα προβλεπόμενα μέτρα ασφαλείας Ακόμη όμως δεν
μας έχουν ενημερώσει ότι μπορούμε να ανοίξουμε το
ΚΑΠΗ θα είναι κλειστά λοιπόν μέχρι να έρθει αυτή η οδηγία

από το υπουργείο Στο ΚΑΠΗ του δήμου δεν έχουμε
μόνιμο προσωπικό απλά βγαίνει ένα Δ.Σ το οποίο εκλέγεται

από τους ίδιους που χρησιμοποιούν τη δομή και
εμείς απλά έχουμε την ευθύνη του Όποιες αποφάσεις
παίρνονται είναι από το συγκεκριμένο Δ.Σ το οποίο βγαίνει

Το κτίριο που στεγάζεται το ΚΑΠΗ είναι κοινοτικό και
έχει παραχωρηθεί στον δήμο

ΤΑΣΟΣ ΚΑΡΝΑΡΟΣ

Μακάρι σύντομα να μπορούν
οι ηλικιωμένοι να περνούν
τις ώρες τους δημιουργικά

Από την πλευρά του Δήμου Ανδρίτσαινας

Κρεστένων μίλησε ο κ
Τάσος Καρνάρος Πρόεδρος του

Εμπορικού

Συλλόγου Κρεστένων δη

ί^ύΒ Ροτικόζ σύμβουλος και μέλος cou

kk Επιμελητηρίου ο οποίος είναι υπεύθυνος

της δομής στον δήμο και τόνισε

και αυτός ότι το ΚΑΠΗ
Κρεστένων είναι κλειστό και δεν
υπάρχει καμία ενημέρωση για το

πότε τελικά θα ανοίξει Όπως όλα τα ΚΑΠΗ της Ελλάδας

έτσι και αυτό που υπάρχει στον Δήμο Κρεστένων είναι
κλειστό λόγω των κανόνων ασφαλείας για την αποφυγή
της διάδοσης του κορωνοϊού Αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει
καμία ενημέρωση για το πότε μπορούμε να ανοίξουμε το
ΚΑΠΗ Δεν μπορούμε να το ανοίξουμε και να ρισκάρουμε
την υγεία αυτών των ανθρώπων Δεν μπορούμε να κάνουμε

γιορτές όσο έχουμε αυτή την καθημερινότητα και ο

ιος εξακολουθεί να υπάρχει/Οπως πάντως φαίνεται δεν
πρόκειται να ανοίξουν ούτε φέτος τα ΚΑΠΗ για να μπορούν

και αυτοί οι άνθρωποι της τρίτης ηλικίας να βρουν
ένα μέρος για να περάσουν τις ώρες τους δημιουργικά και
ευχάριστα
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Παγκόσμια ημέρα τρίτης ηλικίας
ΑΝΔΡΕΑΣ ΒΓΕΝΟΠΟΥΛΟΣ

«Ας τους αφήσουμε
να είναι ενεργό μέρος της ζωής μας»

Το δικό του μήνυμα ενόψει της
Παγκόσμιας Ημέρας για την τρίτη
ηλικία έστειλε και ο Αντιδήμαρχος
Κοινωνικής Πρόνοιας Δήμου Πύργου, 

κ. Ανδρέας Βγενόπουλος, τονίζοντας 

ότι οι ηλικιωμένοι αξίζουν
τον σεβασμό που τους αξίζει απ' όλη
την κοινωνία.
«Δυστυχώς η πανδημία και τα περιοριστικά 

μέτρα δεν επιτρέπουν τη
λειτουργία του Κέντρου Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων 

του δήμου Πύργου. Ελπίζουμε ότι η πορεία της πανδημίας 

θα επιτρέψει σύντομα την επαναλειτουργία τους...
ς πολίτες θα πρέπει καθημερινά να μην ξεχνάμε να δείχνουμε 

σεβασμό τους ηλικιωμένους. Ας μην κλείνουμε τα
μάτια στις δυσκολίες που έχουν. Ας τους αναγνωρίσουμε
τον σημαντικό τους ρόλο στην κοινωνία και ας περνάμε
λίγο παραπάνω χρόνο μαζί τους. Ας ακούσουμε εκείνη την
ιστορία, που έχουν να μας πουν ακόμα κι αν την έχουμε ξανακούσει. 

Ας ζητήσουμε τη γνώμη τους αφού ως μεγαλύτεροι 

κάτι παραπάνω ξέρουν. Ας προσπαθήσουμε να μην
τους αποκόβουμε και να τους δίνουμε την ευκαιρία να βοηθούν, 

όπου και όπως μπορούν. Ας τους αφήσουμε να είναι
ενεργό μέρος της ζωής μας».

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΑΡΙΝΟΣ

«Να φροντίσουμε τη γενιά
που συνέβαλλε στην πρόοδο
των επόμενων γενεών»

«Οι άνθρωποι της τρίτης ηλικίας 

είναι αυτοί που μας κράτησαν 

ζωντανούς στους
δύσκολους καιρούς και συνέβαλαν 

στην πρόοδο των επόμενων 

γενεών, μέσα από τις
θυσίες και τους αγώνες τους για
να παραμείνει η Ελλάδα ζωντανή», 

ανέφερε ο Δήμαρχος
Πηνειού, κ. Ανδρέας Μαρίνος
με αφορμή την Παγκόσμια

Ημέρα για την τρίτη ηλικία.
Όσον αφορά τα ΚΑΠΗ που υπάρχουν στον Δήμο Πηνειού, 

ο κ. Μαρίνος δήλωσε ότι «στον δήμο υπάρχουν
τρία ΚΑΠΗ, στο Βαρθολομιό, στη Εαστούνη και στο

Τραγανό. Να τονίσω ότι το ΚΑΠΗ στο Τραγανό πρόκειται 

να μεταφερθεί στο δημαρχείο της περιοχής.
Από εκεί και πέρα όλες οι μονάδες είναι πλήρως στελεχωμένες 

με έμπειρο προσωπικό. Κάθε ΚΑΠΗ έχει
το δικό του συμβούλιο και όλα βρίσκονται υπό την
"ομπρέλα" του Δήμου Πηνειού. Δυστυχώς τα ΚΑΠΗ
παραμένουν κλειστά λόγω της πανδημίας και δεν
γνωρίζουμε πότε θα ανοίξουν ξανά για να υποδεχτούν
τους ηλικιωμένους. Αυτό σίγουρα εξαρτάται από την
επιδημιολογική κατάσταση της χώρας».

ΓΙΑΝΝΗΣ ΛΕΝΤΖΑΣ

«Παρέχουμε τις καλύτερες
συνθήκες για τη γενιά που
μας μεγάλωσε»

«Σήμερα τιμούμε τους ανθρώπους 

της τρίτης ηλικίας.
Τη γενιά που μας μεγάλωσε
και είναι οι μανάδες, οι γιαγιάδες, 

οι πατεράδες και οι
παππούδες όλων μας. Γι'
αυτό πρέπει να τους παρέχουμε 

τις καλύτερες συνθήκες 

διαβίωσης. Κάτι που το
έχουμε καταφέρει ως δήμος,
αφού πλέον λειτουργούν

τρία ΚΑΠΗ, στη Βάρδα, στα Λεχαινά και στην Ανδραβίδα. 

Μάλιστα το ΚΑΠΗ της Ανδραβίδας πρόκειται 

να μετεγκατασταθεί σε ένα πιο σύγχρονο
κτίριο. ΤΑ ΚΑΠΗ του Δήμου Ανδραβίδας- Κυλλήνης 

μπορώ να πω ότι είναι ιδιαίτερα ενεργά
αφού πραγματοποιούσαν, πριν κλείσουν λόγω
κορωνοϊού, δράσεις και εκδρομές. Είμαστε πάντα
δίπλα στην τρίτη ηλικία και προσπαθούμε με τον
καλύτερο τρόπο να νιώθουν το ΚΑΠΗ σαν το
σπίτι τους και να κρατήσουμε αμείωτο το ενδιαφέρον 

τους για τη ζωή», δήλωσε ο Δήμαρχος Αν-
δραβίδας-Κυλλήνης, κ. Ειάννης Λέντζας, με
αφορμή τη σημερινή Παγκόσμια Ημέρα για την
τρίτη ηλικία.

ΑΝΔΡΙΑΝΑ ΑΓΓΕΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

1η Οκτωβρίου παγκόσμια ημέρα τρίτης ηλικίας!

Hin 
Οκτωβρίου έχει καθιερωθεί 

ως παγκόσμια
ημέρα της τρίτης ηλικίας.

Είναι γνωστό ότι στην Ελλάδα,
γήρας δεν σημαίνει μόνο μοναξιά 

αλλά και φτώχεια και έλλειψη 

σεβασμού.
Έρευνα του Εθνικού Κέντρου
Ερευνών έδειξε ότι, το εισόδημα
τουΈλληνα μειώνεται μετά τα 65

χρόνια.
Από την ίδια έρευνα προκύπτει
ακόμη ότι οι γυναίκες βρίσκονται 

σε ασθενέστερη οικονομική

θέση από την τέταρτη ηλικία,
που είναι άνω των 75 χρόνων.
Οι ίδιοι οι ηλικιωμένοι, που 

ρωτήθηκαν 

στην ίδια έρευνα, απάντησαν 

ότι αντιμετωπίζουν συχνά

προβλήματα κακομεταχείρισης
και έλλειψης σεβασμού από γιατρούς 

δικηγόρους, υπαλλήλους
μέσων μεταφοράς, καταστηματάρχες 

τράπεζες και ασφαλιστικά
ταμεία.
Τα άτομα της τρίτης ηλικίας τα
έχουμε ανάγκη,
μας είναι απαραίτητα, εμείς τους

βλέπουμε σαν τους δικούς μας
γονείς, γιατί με θυσίες, επιμονή
και υπομονή, μέσα από πολέμους, 

αρρώστιες, ανέχεια και
πρωτόγονες συνθήκες εργασίας,
έχτισαν τα θεμέλια της σημερινής 

Ελλάδας.
Χρέος μας λοιπόν είναι να τους
ευγνωμονούμε, να τους τιμούμε
και ακαταπόνητα να εργαζόμαστε
για την αναβάθμιση της ποιότητας 

ζωής τους.
Να τους φροντίζουμε, όπως
φροντίζουμε και τις υπόλοιπες

ομάδες ηλικιών, γιατί αυτό θα

βοηθήσει να βγουν από την απομόνωση 

και το αίσθημα μοναξιάς 

που έχουν. Τιμούμε σήμερα
την ημέρα αυτή, που μέσα από
αυτή βλέπουμε ότι η τρίτη ηλικία
αποτελείται από άτομα ζωντανά,
ενεργά κομμάτια της κοινωνίας
μας.

Εμείς δεν εθελοτυφλούμε στα ζητήματα 

της τρίτης ηλικίας και
προσπαθούμε για το καλύτερο.
Χρόνια πολλά σε όλους τους ανθρώπους 

της τρίτης ηλικίας από
τη μία άκρη του πλανήτη έως την
άλλη!
Σας αγαπώ!

Εκλογές και αγώνας για τα κεκτημένα των συνταξιούχων
Κάλεσμα του απερχόμενου προέδρου Πάνου Γιάνναρου, για συμμετοχή όλων των συνταξιούχων στις 8 Οκτωβρίου,
στο πανελλαδικό συλλαλητήριο που θα γίνει στην Αθήνα

Εκλογές 
για νέο διοικητικό 

συμβούλιο διεξήχθησαν 

στο σωματείο
συνταξιούχων ΙΚΑ Πύργου και
περιχώρων, με κύριο σκοπό το
νέο Δ.Σ. που θα προκύψει από
αυτές, να συνεχίσει να διεκδικεί
την αποκατάσταση όλων των
αδικιών που έχουν υποστεί τα τελευταία 

χρόνια, οι ... απόμαχοι
της ζωής. Εια την εκλογική διαδικασία 

μίλησε στην εφημερίδα
«Πατρίς» ο κος Πάνος Ειάννα-
ρος, απερχόμενος πρόεδρος του
σωματείου, που ζήτησε απ' όλους
τους συνταξιούχους, να συμμετάσχουν 

στις 8 Οκτωβρίου στο πανελλαδικό 

συλλαλητήριο που θα
γίνει στην Αθήνα, όπου θα ζητη¬

θεί συνάντηση με τον Πρωθυπουργό 

κο Μητσοτάκη, για να
βρεθούν λύσεις σε όλα τα 

προβλήματα 

τα οποία αντιμετωπίζουν.

«Η προσέλευση ήταν ικανοποιητική 

και δώσαμε την ευκαιρία 

σε όλους τους συνταξιούχους
να ψηφίσουν. Στις 8 Οκτωβρίου
έχουμε πανελλαδικό συλλαλητήριο 

στην Αθήνα, όπου θα μαζευτούμε 

συνταξιούχοι απ' όλη την
Ελλάδα να διαδηλώσουμε για
όλα τα αιτήματά μας και θα κάνουμε 

πορεία προς το Μέγαρο
Μαξίμου για να συζητήσουμε συνάντηση 

με τον Πρωθυπουργό,
θα πρέπει ο πρωθυπουργός και
η κυβέρνηση να δώσουν λύση

Από την εκβογική διαδικασία του σωματείου συνταξιούχων ΙΚΑ
Πύργου και περιχώρων

εδώ και τώρα στα χρόνια προβλήματα 

μας, αυτά που απασχολούν 

όλους τους εργαζόμενους.
Εμείς ζητάμε ότι δοθεί, να δοθεί
σε όλους, αφού όλα αυτά τα έχουν

αφαιρέσει από όλους μας. Είτε
πρόκειται για μικροσυνταξιού-
χους, είτε πρόκειται για μεγαλο-
συνταξιούχους.Έχουμε δουλέψει
δεκαετίες για όλα αυτά τα δι-

Για την εκβογική διαδικασία
μίβιίσε ο κος Πάνος Γιάνναρος,
απερχόμενος πρόεδρος του σωματείου, 

που ζήτησε από όβους
τους συνταξιούχους, να συμμετάσχουν 

στις 8 Οκτωβρίου στο
πανεββαδικό συββαβητήριο
που θα γίνει στην Αθήνα

καιώματα και τα διεκδικούμε στο

ακέραιο. Ζητάμε να μας δοθεί
μέχρι και το τελευταίο ευρώ που
δικαιούμαστε».



2. ΛΙΓΟΣΤΕΥΕΙ Η ΕΛΛΑΔΑ

Μέσο: . . . . . . . . .ΓΝΩΜΗ ΠΑΤΡΩΝ
Ημ. Έκδοσης: . . .01/10/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .01/10/2021
Σελίδα: . . . . . . . . 10

ιυ WC J VI Μ,ΧΜ

Λιγοστεύει η Ελλάδα

Οι 17 νομοί
με αρνητικά
ισοζύγια
Διαπιστώνεται ότι το 1/3 των νομών 1 7 όλοι στην ηπειρωτική
χώρα με εξαίρεση το Λασίθι έχουν ταυτόχρονα αρνητικά Μ.Ι
και ΦΙ και προφανώς και απώλειες στον πληθυσμό τους
Στον αντίποδα μόνο τέσσερις Νομοί τρεις στην Κρήτη και
Δωδεκάνησα έχουν θετικά Μ.Ι και Φ.Ι και προφανώς αύξηση
του πληθυσμού τους
Οι υπόλοιποι 30 νομοί εντάσσονται σε κάποια από τις άλλες
τρεις ενδιάμεσες ομάδες
Η πρώτη συμπεριλαμβάνει μόνο δύο νομούς την Ξάνθη και
τις Κυκλάδες που αν και έχουν περισσότερες γεννήσεις από
θανάτους Φ.Ι χάνουν πληθυσμό καθώς οι έξοδοι είναι περισσότερες

από τις εισόδους Μ.Ι Στη δεύτερη ομάδα εντάσσονται

20 νομοί όλοι στην ηπειρωτική Ελλάδα όπου αν
και τα μεταναστευτικά τους ισοζυγία είναι θετικά δεν επαρκούν

να καλύψουν τις απώλειες των αρνητικών Φυσικών τους
Ισοζυγίων με αποτέλεσμα να έχουν μείωση του πληθυσμού
τους
Η τελευταία ομάδα έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον καθώς στους 8
Νομούς που την αποτελούν Βοιωτίας Θεσπρωτίας Λέσβου
Πιερίας Σάμου Φωκίδος Χαλκιδικής και Χίου το ισοζύγιο εί
σοδοι-έξοδοι είναι θετικό σε τέτοιο βαθμό Μ.Ι που υπερκαλύπτουν

τις απώλειες που προκαλούν τα αρνητικά ΦΙ περισσότεροι

θάνατοι από γεννήσεις με αποτέλεσμα να έχουν
και αυτοί όπως οι τρεις νομοί της Κρήτης και τα Δωδεκάνησα

αύξηση του πληθυσμού τους
Από την ανάλυση αυτή προκύπτει ότι κάτω από τους μέσους
εθνικούς όρους κρύβονται σημαντικές διαφοροποιήσεις καθώς

οι όποιες μεταβολές του πληθυσμού ανάμεσα στο 201 1

και το 2021 σε χαμηλότερα διοικητικά επίπεδα νομοί αφενός

μεν διαφοροποιούνται αυτών της χώρας αφετέρου δε
απορρέουν συχνά από το διαφοροποιημένο παίγνιο των
δύο ισοζυγίων ΦΙ και Μ.Ι που τις προσδιορίζουν

Την περίοδο 1/1/2011

1/1/2020 με βάση τις
εκτιμήσεις της ΕΛΣΤΑΤ

ο μόνιμος πληθυσμός
της χώρας μας μειώθηκε
κατά 37 405.000 άτομα
αρνητική αναμένεται
η μεταβολή και στους
τρεις νομούς της Δυτικής
Ελλάδος

Μεγάλη
μείωση του πληθυσμού

στην Ελλάδα που φτάνει και
το μισό εκατομμύριο εκτιμάται

ότι θα δείξει η απογραφή που θα διεξαχθεί

σε λίγους μήνες
Ο πληθυσμός της Ελλάδας μειώνεται
συνεχώς μετά το 2010 και η απογραφή
θα το επιβεβαιώσει σύμφωνα με ερευνητικό

πρόγραμμα που χρηματοδοτείται
από το ΕΛ.Ι.Δ.Ε.Κ καθώς πιθανότατα

οι μόνιμοι κάτοικοι της χώρας μας
στο τέλος του 2021 θα είναι κατά
450.000-500.000 λιγότεροι από αυτούς
που απεγράφησαν τον Μάιο του 2011
υπό την προϋπόθεση ότι η κάλυψη του
πληθυσμού στις δύο αυτές απογραφές
δεν θα διαφοροποιείται σημαντικά
Σε αναμονή των αποτελεσμάτων της
απογραφής η έρευνα αξιοποιώντας
τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής
Αρχής ΕΛΣΤΑΤ για την εννεαετή αυτή
περίοδο εκτιμήσεις για τον πληθυσμό
δεδομένα ληξιαρχείων για τις γεννήσεις

και τους θανάτους θα περιοριστεί
στην περίοδο 2011-2020 στη διάρκεια

της οποίας η μείωση ανέρχεται σε
περίπου 400.000
Την περίοδο 1/1/2011-1/1/2020 με βάση
τις εκτιμήσεις της ΕΛΣΤΑΤ ο μόνιμος
πληθυσμός της χώρας μας μειώθηκε
κατά 3.77 405.000 άτομα
Οι τάσεις όμως σε περιφερειακό επίπεδο
είναι μεικτές
Η πλειοψηφία των νομών 39/51 είχε
απώλειες και μια μειοψηφία μόνο 12/51
είχε κάποια κέρδη
Αν εξετάσουμε μάλιστα την ίδια περίοδο

τα ποσοστά μεταβολής και όχι τα
απόλυτα μεγέθη θα διαπιστώσουμε ότι
μόνο τέσσερις νομοί είχαν μια σημαντική

αύξηση του πληθυσμού τους 6
Δωδεκάνησα Χίος Λέσβος Σάμος
ενώ οκτώ είχαν μια πολύ ήπια 3
Στον αντίποδα ανάμεσα στους 39 νομούς

που έχουν απώλειες το 1/5 8 είχαν

σημαντικά αρνητικά ποσοστά μεταβολής

υψηλοτέρα του ΤΑ
Οι νομοί με σημαντικά κέρδη είναι νησιά

που φιλοξενούν κέντρα υποδοχής

προσφύγων ενώ αυτοί με σημαντικές

απώλειες βρίσκονται όλοι στην
ηπειρωτική ορεινή Ελλάδα 3
Εν τω μεταξύ το ισοζύγιο γεννήσεων
θανάτων σε εθνικό επίπεδο είναι αρνητικό

την τελευταία εννεαετή περίοδο
αγγίζοντας τις 223.000 Ελάχιστοι νομοί

διαφοροποιούνται έχοντας πε¬

ρισσότερες γεννήσεις από θανάτους
όπως τα Δωδεκάνησα οι Κυκλάδες
η Ξάνθη τα Χανιά το Ηράκλειο και το
Ρέθυμνο το θετικό φυσικό ισοζύγιο
των οποίων συσσωρευτικά δεν υπερβαίνει

τα 12.000 άτομα Από τους έξι αυτούς

νομούς με θετικά φυσικά ισοζύγια
ΦΙ μόνο τέσσερις Δωδεκάνησα

Ρέθυμνο Χανιά και Ηράκλειο
είχαν αύξηση του πληθυσμού τους
ενώ στις Κυκλάδες και την Ξάνθη ο
πληθυσμός μειώθηκε ελαφρώς εξαιτίας

των αρνητικών μεταναστευτικών
τους ισοζυγίων περισσότεροι έξοδοι
από εισόδους

Η ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ
Τα υψηλοτέρα αρνητικά ΦΙ σε απόλυτες

τιμές καταγράφονται στην Αττική
σχεδόν 40 χιλ στο Νομό Σερρών
σχεδόν 15 χιλ και στους Νομούς

Φθιώτιδας Μεσσηνίας Αιτωλοακαρ¬

νανίας Καρδίτσας Ηλείας Τρικάλων
Ευβοίας Καβάλας Έβρου Πέλλας και
Μαγνησίας 8 έως 6 χιλ συμβάλλοντας

αν και σε διαφοροποιημένο
βαθμό στη μείωση του πληθυσμού
τους Αρνητική μεταβολή σύμφωνα με
τα στοιχεία αναμένεται να σημειώσει
και ο Νομός Αχαΐας
Η μη ταύτιση των εχόντων θετική μεταβολή

πληθυσμού Νομών με αυτούς
που έχουν θετικά φυσικά ισοζύγια χαρακτηριστικό

παράδειγμα η Χίος που
με 1.100 περισσοτέρους θανάτους από
γεννήσεις είχε αύξηση του πληθυσμού
κατά 6.000 χιλιάδες όπως και το γεγονός

ότι ενώ 6 στους 51 νομούς είχαν
θετικά ΦΙ οι διπλάσιοι 12 είχαν αύξηση

του πληθυσμού τους αποδεικνύει
ότι ένα τμήμα μόνο των καταγραφόντων
μεταβολών θετικών ή αρνητικών του
πληθυσμού στην εξεταζόμενη περίοδο
οφείλεται στη φυσική κίνηση

Η είσοδος-έξοδος
μεταναστών
Τα μεταναστευτικά ισοζύγια είσοδοι-έξοδοι υπεισέρχονται και παίζουν συχνά
καθοριστικό ρόλο Τα ισοζύγια αυτά σε εθνικό επίπεδο δίδουν μεν σχεδόν 185.000
περισσότερες εξόδους από εισόδους είναι δηλαδή αρνητικά αλλά στην πλειοψηφία

των Νομών 32/51 είναι θετικά Είναι προφανές ότι όπου τόσο το ΦΙ
όσο και το Μ.Ι είναι αρνητικά προστιθέμενα οδηγούν σε ακόμη μεγαλύτερες μειώσεις

του πληθυσμού Αντιθέτως όταν τα Μ.Ι είναι θετικά α είτε υπερτερούν των
αρνητικών ΦΙ και οδηγούν σε αύξηση του πληθυσμού είτε β υπολείπονται των
ΦΙ και στην περίπτωση αυτή οι μειώσεις είναι μικρότερες
Ταξινομώντας τους Νομούς με βάση τρία κριτήρια τη μεταβολή του πληθυσμού
τα φυσικά τους ΦΙ και τα μεταναστευτικά τους ισοζύγια Μ Ι προκύπτει μια πιο
σύνθετη εικόνα
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ΤΡΑΓΩΔΙΑ 400.000 ΛΙΓΟΤΕΡΟΙ Ol ΕΛΛΗΝΕΣ
Τι θα δείξει η απογραφή
Αύξηση πληθυσμού μόνο
σε μέρη όπου υπάρχουν
παράνομοι μετανάστες

ισό εκατομμύριο λιγότερους

Ελληνες αναμένεται
να δείξει η επερχόμενη

απογραφή
αφού όπως υποδεικνύουν

σχετικές μελέτες ο πληθυσμός
της Ελλάδας μειώνεται συνεχώς από το
2010 και έπειτα

Τα σοκαριστικά στοιχεία που για
ακόμη μια φορά επιβεβαιώνουν όσους
τονίζουν όη το δημογραφικό είναι βόμβα

στα θεμέλια της κοινωνίας μας έρχονται

από ερευνητικό πρόγραμμα στο
οποίο καταγράφονται τα στοιχεία της
ΕΛ.ΣΤΑΤ εκτιμήσεις για τον πληθυσμό

δεδομένα ληξιαρχείων για ης γεννήσεις

και τους θανάτους από το 201 1

έως το 2020 και σύμφωνα με τα οποία η
μείωση του πληθυσμού ανέρχεται σε περίπου

400.000 άτομα
Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι σύμφωνα
με την έρευνα από τους 51 νομούς

της χώρας είχαν απώλειες με τους μοναδικούς

που καταγράφουν αξιοσημείωτη
πληθυσμιακή αύξηση να είναι αστοί

που έχουν μετατραπεί σε χώρους υποδοχής

μεταναστών Συγκεκριμένα οι
μοναδικοί νομοί στους οποίους υπάρχει

αύξηση μεγαλύτερη του 6°/ο είναι
τα Δωδεκάνησα η Χίος η Λέσβος και
η Σάμος Την ίδια στιγμή η ηπειρωτική
και ιδιαίτερα τα ορεινά της μέρη Ελλάδα

χάνει σημαντικό αριθμό πληθυσμού
μετατρεπόμενη σε άγονη γραμμή

Φυσικά το γεγονός όπ οι νομοί που
έχουν αύξηση την οφείλουν στις ρο¬

ές δείχνει ότι το πρόβλημα για τη χώρα

είναι ίσως ακόμη μεγαλύτερο Αναλυτές

σημειώνουν όπ η απογραφή που
θα γίνει σε λίγους μήνες λόγω διαφο
ρεπκής μεθοδολογίας που θα ακολουθηθεί

αναμένεται να δώσει αποτελέσματα

που θα έχουν μεγάλη απόκλιση
από την πραγματικότητα Το δε ισοζύγιο
γεννήσεων θανάτων σε εθνικό επίπεδο

είναι αρνηπκό την τελευταία εννεαετή
περίοδο αγγίζοντας ης 223.000 κά

η που σημαίνει όη οι προοπτικές ανατροπής

της συγκεκριμένης δημογραφικής
πορείας ελαττουνται κάθε χρόνο με

δραμαηκό ρυθμό
Η ουσία πάντως του ζητήματος είναι

ότι η δημογραφική αιμορραγία της
χώρας μας συνεχίζεται Εάν δε στη δύσκολη

αυτή εξίσωση προστεθεί ο παράγοντας

του πόσοι από αυτούς που κατοικούν

στην Ελλάδα είναι Ελληνες ή
έλκουν την εθνική τους καταγωγή από
άλλες χώρες τα πράγματα γίνονται αρκετά

πιο περίεργα Οσο για τους κυβερνώντες

Προσπαθούν με ημίμετρα και
ασπιρίνες να λύσουν το πρόβλημα όταν
δεν μας λένε όη η λύση στο δημογραφικό

είναι οι ακόμη περισσότεροι μετανάστες
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Ευρυτανία η πιο γερασμένη
περιοχή της Ευρωπαϊκής Ενωσης
Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Στην Ευρυτανία σχεδόν ένας ενήλικος

σε ηλικία εργασίας αναλογεί

σε κάθε άτομο ηλικίας 65 ετών
και άνω κατατάσσοντας την ελληνική

περιφέρεια στη δραματική
πρώτη Θέση μεταξύ των 1.116

περιφερειακών ενοτήτων περιοχών

της Ευρωπαϊκής Ενωσης σε
ό,τι αφορά την αναλογία εργαζομένων

ηλικιωμένων
Και θα μπορούσε κανείς να πει

για την Ευρυτανία ότι πρόκειται
νια μια περιοχή αραιοκατοικημέ
νη σχεδόν ολοκληρωτικά καλυμμένη

από βουνά όπου οι νεότεροι
κάτοικοι έχουν εγκαταλείψει τον
τόπο τους για να σπουδάσουν ή
να εργαστούν σε άλλες αστικές
περιοχές της χώρας Ομως η δραματική

επιδείνωση της αναλογίας
μεταξύ όσων είναι σε ηλικία

εργασίας και των ηλικιωμένων
από 65 ετών και άνω αφορά το
σύνολο της Ευρωπαϊκής Ενωσης
και σε κάθε περίπτωση ολόκληρη

την Ελλάδα
Τα στοιχεία που παραθέτει η

ευρωπαϊκή στατιστική υπηρεσία
ΕηΓΟςΐεΐ είναι άκρως αποκαλυπτικά

και ανησυχητικά με τον
δείκτη εξάρτησης των ηλικιωμένων

στην Ε.Ε να αυξάνεται
αισθητά την τελευταία 20ετία
Ετσι ενώ το 2001 ο δείκτης εξάρτησης

της Ε.Ε από την τρίτη
ηλικία ήταν 25,9 γεγονός που

σημαίνει ότι υπήρχαν ελαφρώς
λιγότεροι από τέσσερις ενήλικες

σε ηλικία εργασίας 20-64
για κάθε άτομο ηλικίας 65 ετών
και άνω την 1η Ιανουαρίου 2020
η αναλογία αυτή αυξήθηκε στο
34,8 Αυτό σημαίνει ότι υπήρχαν

ελαφρώς λιγότεροι από τρεις
ενήλικοι σε ηλικία εργασίας για
κάθε άτομο ηλικίας 65 ετών και
άνω Σε αυτό το πλαίσιο και ενώ
οι προβλέψεις για το μέλλον είναι
ακόμη πιο ανησυχητικές περιοχές

την Ελλάδα όπως και στις
ανατολική Γερμανία Ισπανία
Γαλλία Ιταλία Πορτογαλία και
Φινλανδία συγκεντρώνουν τα
υψηλότερα ποσοστά Οι περισ

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ
Το 2050 θα υπάρχουν λιγότεροι από δύο ενήλικες
σε ηλικία εργασίας για κάθε ηλικιωμένο στην Ελλάδα

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 15 ΕΩΣ 64 ΕΤΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΑΝΩ ΤΩΝ 65 ΕΤΩΝ

Πορτογαλία 62,8

62,6

61,5

59,5

ΕΛΛΑΔΑ

Ιταλία

Ισπανία

Βουλγαρία

Πολωνία

Ε.Ε.-27

Τσεχία

Γαλλία

ΠΗΓΗ ΕυΓΟίΟΙ

55,0

52,2

52,0

49,8

49,3

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

σοτερες απο αυτές τις περιοχές
ήταν κυρίως αγροτικές ορεινές ή
σχετικά απομακρυσμένες όπου
είναι πιθανό οι νεότεροι άνθρωποι

να έχουν εγκαταλείψει την
περιοχή για να συνεχίσουν τις
σπουδές τους ή να αναζητήσουν
δουλειά

Την πρώτη θέση με τον υψηλότερο

δείκτη εξάρτησης ήτοι
78,3 καταλαμβάνει η Ευρυτανία

η οποία όπως χαρακτηριστικά
επισημαίνει η ΕυτοςΐΕί είναι

μια ορεινή περιοχή στην κεντρική
Ελλάδα Οπου σύμφωνα με

τα στοτχεία κάτι παραπάνω από
ένας ενήλικος 1,2 αντιστοιχεί
σε κάθε ηλικιωμένο που ζει στην
περιοχή Και ακολουθούν μια
βορειοδυτική βελγική περιοχή
ή Αγγ νευπιε 64,6 και η γερμανική

περιοχή 5υ2ι1 Κτθίςίϊθίθ
5ΐ3άτ 61,3 Αντίθετα οι χαμηλότερες

αναλογίες στην Ε.Ε καταγράφηκαν

στη γαλλικό εξόχως
απόκεντρη περιοχή της Μ3γοΐτθ
6,1 και της ΟυγΒηε 11,7 καθώς

και της ισπανικός περιοχής
ΡυεΓίθνεηίυΓβ 16,5

Τις επόμενες τρεις δεκαετίες
ο δείκτης εξάρτησης από την
τρίτη ηλικία αναμένεται να αυξηθεί

δραματικά και στις 1.116
περιοχές της Ε.Ε εκτός από το
Η3γζ τη δυτικότερη περιοχή του
δ&ςτιςεη-ΑηήϋΙί στη Γερμανία

Σε επίπεδο Ε.Ε η αναλογία

προβλέπεται να φτάσει το
56,7 έως την 1η Ιανουαρίου
2050 όταν θα υπάρχουν λιγότεροι

από δύο ενήλικοι σε ηλικία
εργασίας για κάθε ηλικιωμένο
άτομο Οι προβλέψεις δείχνουν
ότι ο λόγος εξάρτησης από την
τρίτη ηλικία θα έχει αυξηθεί τουλάχιστον

στο 50 στη συντριπτική

πλειονότητα 974 των περιφερειών

της Ε.Ε
Στην Ελλάδα εκτιμάται ότι

θα ξεπεράσει το 60 διαδραματίζοντας

καθοριστικό ρόλο
στη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού

συστήματος της χώρας
αλλά και γενικότερα στην παραγωγική

αναπτυξιακή διαδικασία

και κατά συνέπεια στις
δαπάνες για κοινωνική πρόνοια
και προστασία
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Ενεργοποιείται σήμερατο πακέτο
με τιςφοροελαφρύνσειςτης ΔΕΘ
Κατάργηση φόρου γονικών παροχών Μείωση ΦΠΑγυμναστηρίων και σχολώνχορού
Του Γιώργου Κούρου
ekouros@naftemporiki.gr

Αλλαγή
τοπίου στις γονικές

παραχές και δωρεές από
σήμερα ενώ παράλληλα

μειώνεται ο ΦΓΤΑ σε γυμναστήρια
και σχολές χορού και παρατείνεται

ο μειωμένος συντελεστής

στον καφέ στις μεταφορές
αλλά και στον τουρισμό

Ειδικότερα από σήμερεα ln
Οκτωβρίου καταργείται ο φόρος

στις γονικές παροχές και
στις δωρεές μεταξύ συζύγων και
λοιπών στενών συγγενών για
ποσά έως 800.000 ευ ρω καθώς
και για χρηματικά ποσά μέχρι
800.000 ευρώ υπό την αυστηρή

όμως προϋπόθεση ότι
μεταβιβάζονται

αποκλειστικά μέσω

του τραπεζικού συστήματος

Επίσης παρατείνεται έως τον
Ιούνιο του 2022 η μείωση του
ΦΓΤΑ από το 24 στο l3 για
την εστίαση τις μεταφορές τα
μη αλκοολούχα ποτά τα θεάματα

και τις τουριστικές υπηρεσίες

ενώ μέχρι το ανωτέρω
χρονικό διάστημα μειώνεται ο
ΦΓΤΑ από το 24 στο 13 για
τις υπηρεσίες που παρέχουν τα
γυμναστήρια και οι σκολές χορού

Από σήμερα εξάλλου μειώνεται

ο ΦΠΑ από το l 3 στο 6

για ζωοτροφές μειώνεται ο φόρος

συγκέντρωσης κεφαλαίου
κατά 50 και παρατείνεται η
αναστολή στην επιβολή του τέλους

συνδρομητικής τηλεόρασης

μέχρι τον Ιούνιο του 2022
Όλες οι σχετικές τροπολογίες

κατατέθηκαν στη Βουλή
από το υπουργείο Οικονομικών
σε υπό συζήτηση νομοσχέδιο
του υπουργείου Υγείας με στόχο

την υλοποίηση των μέτρων
που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης από
το βήμα της 85ης Διεθνούς Εκθέσεως

Θεσσαλονίκης
Συγκεκριμένα με βάση τα

κείμενα των εν λόγω τροπολογιών
που ψηφίζονται σήμερα

ln Οκτωβρίου 202l
1 Καταργείται ο φόρος για πα
ροχές-δωρεές προς τέκνα εγγόνια

συζύγους και γονείς οι
οποίες αφορούν περιουσιακά
στοιχεία και χρηματικά ποσά
αξίας μέχρι 800.000 ευρώ Το
αφορολόγητο όριο για γονικές
παροχές ανά γονέα ή για δωρεές

μεταξύ συζύγων ή προσώπων

που έχουν συνάψει ούμ

ι

Με τροπολογίες του υπουργείου Οικονομικών μεταξύ άλλων επέρχεται μείωση 50 στον φόρο
συγκέντρωσης κεφαλαίου ενώ ενεργοποιούνται κίνητρα για εξαγορές και συγχωνεύσεις

από παππούδες ή γιαγιάδες
προς εγγόνια ή για δωρεές από
παιδιά σε γονείς καθορίζεται
στις 800.000 ευρώ Το όριο αυτό

θα ισχύει για κινητή και ακίνητη

περιουσία μετοχές ομόλογα

επιχειρήσεις αυτοκίνητα
σκάφη αναψυχής σπίτια

καταστήματα οικόπεδα αγροτεμάχια

κ.λπ καθώς επίσης
και για χρηματικά ποσά Η αξία
των γονικών παροχών και των
δωρεών των ανωτέρω περιπτώσεων

που έχουν ήδη διενεργηθεί
πριν την l η Οκτωβρίου δεν

θα συνυπολογίζεται στο αφορολόγητο

των 800.000 ευρώ που
δικαιούται κάθε δωρεοδόχος
2 Παρατείνεται η μείωση του
συντελεστή ΦΠΑ Ο μειωμένος
από το 24 στο 13 συντελε

Και οι δόσεις
του ΕΝΦΙΑ
Με τις εν λόγω τροπολογίες
προβλέπεται εξάλλου ότι ειδικά για
φέτος η πρώτη και δεύτερη δόση
του ΕΝΦΙΑ μπορούν να

καταβληθούν μέχρι την τελευταία
εργάσιμη ημέρα του Οκτωβρίου
ενώ οι επόμενες τέσσερις έως το

τέλος των επομένων μηνών που
ακολουθούν και έως τον
Φεβρουάριο του 2022 αφού ο

Φόρος ακινήτων από τον οποίο και

φέτος το υπουργείο Οικονομικών
προσδοκά έσοδα άνω των 2,5 δισ

ευρώ πρέπει να εξοφληθεί
συνολικά σε έξι δόσεις

στής ΦΠΑ για τις μεταφορές
τον καφέ τα μη αλκοολούχα ποτά

τους κινηματόγραφους και
το τουριστικό πακέτο εξακολουθεί

να ισχύει έως τον Ιούνιο
του 2022
3 Μειώνεται ο ΦΠΑ νια τα

γυμναστήρια

τις σχολές χορού
Από την l η Οκτωβρίου μειώνεται

από το 24 στο 13 ο συντελεστής

ΦΠΑ νια την παροχή
υπηρεσιών από τα γυμναστήρια

και ης σχολές εκμάθησης χορού

ενώ η εν λόγω μείωση θα
ισχύει έως τον Ιούνιο του 2022
4 Μειώνεται ο ΦΠΑγια τις ζωοτροφές

Από σήμερα μειώνεται
σε μόνιμη βάση από το 13
στο 6 ο συντελεστής ΦΠΑ των
ζωοτροφών που προορίζονται
για ζωική παραγωγή Ως ζωοτροφές

νοούνται ενδεικτικά τα
άχυρο και οι φλοιοί ακατέργαστων

δημητριακών τα γογγύ
λια τα κτηνοτροφικά τεύτλα οι
κτηνοτροφικές ρίζες οι χορτονομές

τα τριφύλλια τα κτηνοτροφικά

λάχανα οι χορτονομές
λούπινου βίκου και τα παρόμοια

κτηνοτροφικά προϊόντα
καθώς και το καλαμπόκι Εξαιρούνται

οι τροφές για σκύλους
και γάτες
5 Μαώνεται ο φόρος συγκέντρωσης

κεφαλαίου Επέρχεται
μείωση 50 στον φόρο συγκέντρωσης

κεφαλαίου και
ενεργοποιούνται

κίνητρα για εξαγορές

και συγχωνεύσεις
6 Παρατείνεται η αναστολή επιβολής

τέλους συνδρομητικής
τηλεόρασης Αναστέλλεται η

δρομητική τηλεόραση και για
την περίοδο από τον Οκτώβριο
του 2021 έως τον Ιούνιο του
2022

Τέλη κινητης τηλεφωνίας
Στο πακέτο των τροπολογιών
που κατατέθηκε στη Βουλή περιλαμβάνεται

και n μείωση των
φορολογικών τελών στην κινητή

τηλεφωνία Συγκεκριμένα
για λογαριασμούς κινητής τηλεφωνίας

και για κάρτες χρόνου

ομιλίας που εκδίδονται από
την 1η-1-2022 και μετά
α μειώνονται τα τέλη συνδρομητών

κινητής τηλεφωνίας από
1 2 20 σε 1 0 επί της αξίας
κάθε μηνιαίου λογαριασμού
προ ΦΠΑ
β μειώνεται το τέλος καρτοκι
νητής τηλεφωνίας από 12 σε
10 επί της αξίας του παρεχόμενου

χρόνου ομιλίας ή επικοινωνίας

γ φυσικά πρόσωπα ηλικίας από
1 5 έως 29 ετών απαλλάσσονται
πλήρως από τα τέλη συνδρομητών

κινητής τηλεφωνίας Για
την εφορμογή της απαλλαγής
αυτής θα δημιουργηθεί ειδική
εφαρμογή προσβάσιμη μέσω
της ενιαίας ψηφιακής πύλης
της δημόσιας διοίκησης gov.gr
ΕΨΠ Η απαλλαγή θα ισχύει
για μία σύνδεση και για ένα καρ
τοκινητό ανά δικαιούχο μετά
την ολοκληρωση της εγγροφής
στην εφαρμογή των δικαιούχων

ή των εχόντων την επιμέ
λειά τους σε περίπτωση ανηλίκων
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Η Ελλάδα μικραίνει

ΗΛΙΑΣ ΑΛΕΞΑΚΗΣ
alexakislOOiiyahoo.gr

ΚΑΤΑ 3,7 μειώθηκε ο πληθυσμός της
Ελλάδας την δεκαετία μεταξύ του 201 1 και
2020 σύμφωνα με εκτιμήσεις της ΕΛΣΤΑΤ
και φυσικά αυτό δεν οφείλεται στον κορω
νόϊό που μας ταλαιπωρεί τα δύο τελευταία

χρόνια αλλά σε πολλούς παράγοντες που
συνέτειναν σε αυτό

Ο πληθυσμός της Ελλάδας μειώνεται
συνεχώς μετά το 2010 και η απογραφή θα
το επιβεβαιώσει σύμφωνα με ερευνητικό
πρόγραμμα που χρηματοδοτείται από το
ΕΛ.Ι.Δ.Ε.Κ καθώς πιθανότατα οι μόνιμοι

κάτοικοι της χώρας μας στο τέλος του
2021 θα είναι κατά 450.000-500.000

λιγότεροι από αυτούς που απεγράφησαν
τον Μάιο του 201 1 υπό την προϋπόθεση

ότι η κάλυψη του πληθυσμού στις δύο
αυτές απογραφές δεν θα διαφοροποιείται

σημαντικά
Πρώτον η κρίση με τα μνημόνια που

σοβεί από το 2010 ανάγκασε πολύ κόσμο
και ιδιαίτερα τις πιο παραγωγικές ηλικίες
να φύγουν στο εξωτερικό προς αναζήτηση
εργασίας μιας και στη χώρα μας η ανεργία

και ειδικά μετά το 12 άρχισε να ανεβαίνει

ανεξέλεγκτα
Αν προσθέσουμε σε όλα αυτά θανάτους

από αυτοκτονίες καρδιαγγειακά που έκα¬

ναν θραύση ία χρόνια αυτά και πάλι καλά
που μειώθηκε ο πληθυσμός μόνο 3,7
γιατί θα μπορούσαν τα πράγματα να ήταν
πολύ χειρότερα



7. ΤΕΣΣΕΡΑ ΜΕΤΡΑ ΑΝΑΣΑ

Μέσο: . . . . . . . . .ΤΑ ΝΕΑ
Ημ. Έκδοσης: . . .01/10/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .01/10/2021
Σελίδα: . . . . . . . . 1

Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥΣ ΞΕΚΙΝΑ ΣΗΜΕΡΑ

ΤΕΣΣΕΡΑ ΜΕΤΡΑ ΑΝΑΣΑ
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΓΟΝΙΚΕΣ à ΦΥΣΙΚΟ ΕΣΤΙΑΣΗ
ΡΕΥΜΑ ΠΑΡΟΧΕΣ

Jj
ΑΕΡΙΟ V ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Επιδότηση στουε Χωρίδ φόρο Εκπτωση που Λ Διατήρηση
λογαριασμοΰε Μ η μεταβίβαση Λ θα καθοριστεί §3 μειωμένου
με 9 ευρώ W περιουσίαε έωε ψ με την υπουργική ν ΦΠΑ 13 μέχρι
τον μήνα 800.000 ευρώ απόφαση 30 Ιουνίου

• Καταργείται το téXos κινητής τηλεφωνίας για τους νέους μέχρι 29 ετών και μειώνεται ο ΦΠΑ
στις ζωοτροφές τα γυμναστήρια τις σχολές χοροϋ και ο φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου ι 22 35
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01 ΤΕΣΣΕΡΙΣ
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
ΚΛΕΙΔΙΑ
ΤΟΥ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΥ
ΠΑΚΕΤΟΥ

Αφορολόγητε
οι γοηκέε
παροχές έω
800.000 ευρώ

Διατήρηση
μειωμένου
ΦΠΑ 13 μέχρι
30 Ιουνίου
σε εστίαση
τουρισμό

Επιδότηση στουε
λογαριασμοϋε
ρεύματοε με
9 ευρώ τον μήνα

Εκπτωση
στο φυσικό
αέριο που θα
καθοριστεί
με υπουργική
απόφαση

Με εκπιώσεΐ5 και επιδοιήσεΐ5
κάνει ποδαρικό ο Οκιώβριο
Ξεκινά από σήμερα η εφαρμογή των παρεμβάσεων που ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός στη ΔΕΘ

Π ρεμιέρα κάνει το
κυβερνητικό πακέτο
εξαγγελιών της ΔΕΘ

μετά την κατάθεση των σχετικών
τροπολογιών χθες στη Βουλή Βάσει

των διατάξεων του υπουργείου
Οικονομικών από σήμερα αυξάνεται

το αφορολόγητο όριο σε έως
800.000 ευρώ για δωρεές και γονι¬

κές παροχές ενώ επεκτείνεται έως
τον Ιούνιο του 2022 η μείωση του
συντελεστή ΦΠΑ από 24 σε 13
στις μεταφορές τον σερβιριζόμενο
καφέ τα μη αλκοολούχα ποτά τους
κινηματογράφους και το τουριστικό
πακέτο Πρόκειται για μέτρο που
κανονικά έληγε στις 30 Σεπτεμβρίου
2021 Επιπλέον μειώνεται ο συντε¬

λεστής ΦΠΑ στα γυμναστήρια και τις
σχολές χορού σε 13 έως τον Ιούνιο
του 2022 και πέφτει ο συντελεστής
ΦΠΑ στις ζωοτροφές στο 6

Εως τα τέλη Ιουνίου αναστέλλεται
η επιβολή του τέλους συνδρομητικής
τηλεόρασης και επαναπροσδιορίζονται

μειούμενα τα τέλη συνδρομητών
κινητής ενώ για ηλικίες 15 έως

29 ετών τα τέλη μηδενίζονται από
τον Ιανουάριο του 2022 Ανοίγει
παράλληλα ο δρόμος για επιδότηση
οικιακών καταναλωτών αερίου ενώ
οι εταιρείες προμήθειας ηλεκτρικής

ενέργειας μπορούν να περνούν
στους λογαριασμούς την έκπτωση
των 9 ευρώ

ΣΕΛΙΔΕΣ 22 35
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ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΑΠΟ 1 ΗΣ Ο
m

Πακέτο ΔΕΘ

Πρεμιέρα για
ία μέιρα ανάσα
σε νοικοκυριά
και επιχειρήσει
Τι αλλάζει από σήμερα με την κατάθεση των σχετικών
τροπολογιών στη Βουλή για m μείωση ιων
φορολογικών βαρών και την αντιμετώπιση ms QKpißeias

Etas τα τέλη
Ιουνίου

αναστέλλεται
η επιβολή του

t&ous
ouvôpopnxiKùs

τηλεόραση
και

επαναπροσδιορίζονται

μειούμενα
τα τέλη

συνδρομητών
κινητής

ΤΩΝ ΕΛΕΝΗΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ
ΚΑΙ ΧΡΗΣΤΟΥ ΚΟΛΩΝΑ

Κάνουν
πρεμιέρα από σήμερα

οι κυβερνητικές πρωτοβουλίες

για την ανακούφιση
νοικοκυριών και επιχειρήσεων μέσα
από σειρά μέτρων για τη μείωση
των φορολογικών βαρών και την
αντιμετώπιση της ακρίβειας μετά
και την κατάθεση των σχετικών
τροπολογιών στη Βουλή Βάσει των
διατάξεων του υπουργείου Οικονομικών

πέρα από την αύξηση
του αφορολόγητου ορίου έως τα
800.000 ευρώ για γονικές παροχές

προβλέπεται μειωμένος ΦΠΑ στο
13 για γυμναστήρια σχολές χορού
σερβιριζόμενο καφέ μεταφορές και
τουρισμό έως τον Ιούνιο του 2022
Δίνεται η δυνατότητα καταβολής του
ΕΝΦ1Α σε έξι μηνιαίες δόσεις με την
πρώτη και τη δεύτερη δόση να καταβάλλονται

έως το τέλος Οκτωβρίου
Βάσει των τροπολογιών ανοίγει
μάλιστα ο δρόμος για επιδότηση
οικιακών καταναλωτών αερίου ενώ
από σήμερα οι εταιρείες προμήθειας
ηλεκτρικής ενέργειας θα μπορούν να
περνούν στους λογαριασμούς των
πελατών την έκπτωση των 9 ευρώ

ΓΟΝΙΚΕΙ ΠΑΡΟΧΕΣ Αύξηση του
αφορολογήτου δωρεών και γονικών
παροχών περιουσιακών στοιχείων
για συγγενείς πρώτου βαθμού στις
800.000 από 150.000 σήμερα Είναι
για δωρεές και γονικές παροχές οι
οποίες συστήνονται από σήμερα
1η Οκτωβρίου και αφορούν σύζυγο
του κληρονομουμένου πρόσωπο με
σύμφωνο συμβίωσης με τον κληρονομούμενο

το οποίο λύθηκε με τον
θάνατο αυτού εφόσον η συμβίωση
είχε διάρκεια τουλάχιστον δύο ετών
κατιόντες πρώτου βαθμού κατιόντες
εξ αίματος δεύτερου βαθμού ανιόντες

εξ αίματος πρώτου βαθμού
Εφόσον η αξία των γονικών δωρεών
ή παροχών υπερβαίνει τα 800.000
ευρώ ανά φυσικό πρόσωπο θα επιβάλλεται

φόρος με συντελεστή 10

ΦΠΑ ΦΟΡΟΙ ΤΕΛΗ Επεκτείνεται
έως τον Ιούνιο του 2022 η μείωση
του συντελεστή ΦΠΑ από το 24 στο
13 σε μεταφορές σερβιριζόμενο
καφέ μη αλκοολούχα ποτά κινηματογράφους

και τουριστικό πακέτο
Το μέτρο έληγε κανονικά χθες 30
Σεπτεμβρίου Παράλληλα μειώνεται
ο συντελεστής ΦΠΑ από 24 σε 13
στα γυμναστήρια και στις σχολές

ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ

Αυξάνεται από Tis 150.000
ευρώ Otis 800.000 ευρώ
το αφορολόγητο όριο

ΜΕΙΩΣΗ ΦΠΑ
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΠΑΚΕΤΟ
Επεκτείνεται έωβ τον Ιούνιο
του 2022 η μείωση σε 1 3
pris μεταφορέε τον καφέ
και μη αλκοολούχα ποτά
tous κινηματογράφουε και
το τουριστικό πακέτο

ΜΕΙΩΣΗ ΦΠΑ ΣΕ ΣΧΟΛΕΣ
ΧΟΡΟΥ ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΑ
Σε 13 έωετον
Ιούνιο του 2022

ΜΕΙΩΣΗ ΦΠΑ
ΣΕ ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ
Μειώνεται ο συντελεοτήβ
για ζωική παραγωγή
στο 6

ΜΕΙΟΣΗ ΦΟΡΟΥ Μειώνεται
ο φόροβ στη συγκέντρωση
κεφαλαίου στο 0,50

χορού από σήμερα έως τον Ιούνιο
του 2022 και επιπλέον προβλέπεται

μείωση του συντελεστή ΦΠΑ
από 13 σε 6 σης ζωοτροφές που
προορίζονται για ζωική παραγωγή
Σχετικά με τον φόρο στη συγκέντρωση

κεφαλαίου μειώνεται στο 0,50
από σήμερα Επιπλέον σύμφωνα
με τις διατάξεις αναστέλλεται έως
τις 30/6/2022 η επιβολή του τέλους
συνδρομητικής τηλεόρασης Επίσης
επαναπροσδιορίζονται μειούμενα τα
επιβαλλόμενα τέλη συνδρομητών
κινητής τηλεφωνίας καρτοκινητής
για όλους σε 10 Ειδικά για τα φυσικά

πρόσωπα ηλικίας 15 έως 29
ετών τα τέλη μηδενίζονται με ισχύ
από 1ης Ιανουαρίου Η κατάργηση
του τέλους αφορά έναν αριθμό ανά
δικαιούχο και θα πραγματοποιείται
με ειδική αίτηση

ΣΕΙΣΜΟΠΛΗΚΤΟΙ Τα μέτρα άμεσης
στήριξης των πληγέντων από τον
σεισμό στο Ηράκλειο της Κρήτης
μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr
κατατέθηκαν υπό τη μορφή τροπολογίας

στη Βουλή Προβλέπεται η
χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι
στεγαστικής συνδρομής με τη μορφή

έκτακτης εφάπαξ ενίσχυσης σε
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I

ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΙΚΗ
ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ
Αναστολή πληρωμήβ
τέλουε έωβ τον
Ιούνιο του 2022

ΤΕΛΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΩΝ
ΚΙΝΗΤΗΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑΣ
Επαναπροσδιορίζονται
μειούμενα Για ηλικίεβ
1 5-29 ετών μηδενίζονται

ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΕΝΦΙΑ
ΣΕ ΕΞΙ ΔΟΣΕΙΣ9 Μ 1 η και 2η δόση
έωβ τέλη Οκτωβρίου

7 Επιδότηση των
λογαριασμών
ρεύματο €9/μηνα

Ιΐι Επιδότηση λογαριασμών
Φυσικού αερίου

πληγέντα φυσικά πρόσωπα και νομικές

οντότητες που περιέρχονται
ή περιήλθαν προσωρινά ή μόνιμα
σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης
εξαιτίας του σεισμού Ειδικότερα για
ζημιές σε επαγγελματικές κτιριακές
εγκαταστάσεις το ποσό ανέρχεται
από 3.000 έως 14.000 ευρώ ανάλογα
με το μέγεθος των ζημιών Αναφο¬

ρικά με τις ζημιές σε κατοικίες και
λοιπά κτίρια μη επαγγελματικής
χρήσης 3.000 έως 14.000 ευρώ Ειδικώς

για φυσικά πρόσωπα αρωγή
έναντι αποζημίωσης οικοσκευής από
2.000 έως 6.000 ευρώ Το σύνολο της
πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής
συνδρομής δεν μπορεί να υπερβαίνει
ανά δικαιούχο τα 120.000 ευρώ

Εκπτωση στους λογαριασμούς
Τη σύσταση Ειδικού Λογαριασμού με την ονομασία Ταμείο Ενεργεια
κήβ Μετάθασηδ και τη χορήγηση επιδότησηδ ηλεκτρικήδ ενέργειαδ και
φυσικού αερίου σε καταναλωτέδ προβλέπει ρύθμιση τηβ τροπολογίαβ
που κατατέθηκε χθεδ στη Βουλή και αφορά τιβ φορολογικέδ και άλλεβ
οικονομικέβ εξαγγελίεδ του Πρωθυπουργού από τη ΔΕΘ Με τη διάταξη

αυτή από σήμερα οι εταιρείεβ προμήθειαβ ηλεκτρικήδ ενέργειαδ
θα μπορούν να περνούν οτουβ λογαριασμούδ των πελατών την έκπτωση

των 9 ευρώ Σύμφωνα με το άρθρο 8 τον Ειδικό Λογαριασμό θα διαχειρίζεται

ο Διαχειριστήδ ΑΠΕ και Εγγυήσεων Προέλευσηδ ΔΑΠΕΕΠ
και θα τον χρηματοδοτούν έσοδα από τΐδ δημοπρασίεδ δικαιωμάτων
εκπομπών αερίων θερμοκηπίου αλλά και από τον κρατικό προϋπολογισμό

Με το ίδιο άρθρο προβλέπεται και η επιδότηση τηβ κατανάλωσηβ
φυσικού αερίου με τον ίδιο τρόπο όηωδ αυτόδ για την κατανάλωση
ηλεκτρικήδ ενέργειαδ παραπέμπει στην έκδοση κοινών αποφάσεων
των υπουργών Οικονομικών ΠεριΒάλλοντοδ και Ενέργειαδ
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06 ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2021

ΣΕ ΠΑΙΔΙΑ ΕΓΓΟΝΙΑ
ΚΑΙ ΣΕ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΜΕ ΤΡΙΚ

Δωρεάν
μεταβιβάσει
ποσών écos
800.000C
Αφορολόγητες

είναι από σήμερα
οι γονικές παροχές χρηματικών

ποσών μέχρι 800.000
ευρώ καθώς επίσης και οι δωρεές
χρηματικών ποσών έως 800.000
ευρώ μεταξύ συζύγων ή μερών συμφώνων

συμβίωσης ή από παππούδες
ή γιαγιάδες προς εγγόνια ή από παιδιά
σε γονείς Ολες αυτές οι δωρεές έπαψαν

να φορολογούνται με 1 0 από
το πρώτο ευρώ όπως συνέβαινε μέχρι
τις 30 Σεπτεμβρίου 2021

Η σχετική διάταξη περιελήφθη σε
τροπολογία που κατατέθηκε αργά
προχθές το βράδυ στη Βουλή σε νομοσχέδιο

του υπουργείου Υγείας Η
κατάθεση της συγκεκριμένης ρύθμισης
αλλάζει ριζικά προς το καλύτερο τα
δεδομένα σε πολλές περιπτώσεις κατά
τις οποίες κρίνεται αναγκαία η παροχή
οικονομικής στήριξης μεγάλου ύψους
μεταξύ μελών μιας οικογένειας

Τι αλλάζει
Μέχρι χθες για να μεταβιβαστεί ένα
μεγάλου ύψους χρηματικό ποσό από

γονέα σε παιδί ή από σύζυγο σε σύζυγο

ή από παππού σε εγγόνι κ.λπ

έπρεπε να υποβληθεί στη ΔΟΥ δήλωση

φόρου γονικής παροχής ή δωρεάς
και να καταβληθεί φόρος 1 0 επί του
μεταβιβαζόμενου ποσού Από σήμερα
καταργείται η υποχρέωση καταβολής
φόρου 1 0 για οποιανδήποτε γονική

παροχή ή για οποιανδήποτε δωρεά
χρηματικού ποσού μεταξύ συζύγων ή
από παππού-γιαγιά σε εγγόνι ή από
παιδί σε γονέα εφόσον σε κάθε περίπτωση

το δωριζόμενο ποσό δεν
υπερβαίνει τις 800.000 ευρώ Αν
το δωριζόμενο ποσό υπερβαίνει τις
800.000 ευρώ τότε θα φορολογείται

με 1 0 μόνο το τμήμα του πάνω
από τις 800.000 ευρώ π.χ σε γονική
παροχή 900.000 ευρώ θα οφείλεται
φόρος 10.000 ευρώ που αντιστοιχεί
στο 1 0 του υπερβάλλοντος ποσού
των 1 00.000 ευρώ

Οπως γίνεται αντιληπτό από την
1η-1 0-2021 οι μεταβιβάσεις χρηματικών

ποσών μεταξύ μελών μιας
οικογένειας ουσιαστικά απελευθερώνονται

Οποιοδήποτε ποσό μέχρι
800.000 ευρώ αλλάζει χέρια μέσω

D ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitsakis@e-typos.com

τραπεζικών λογαριασμών των μελών
της οικογένειας δεν θα απειλείται με
επιβολή φόρου 1 0 σε περίπτωση
ελέγχου από την εφορία

Νχρίμπλα
Ακόμη και μεταβιβάσεις χρηματικών
ποσών μεταξύ αδελφών ή μεταξύ
θείων και ανιψιών μπορούν πλέον
να είναι αφορολόγητες εφόσον σε
κάθε περίπτωση μεταξύ του αρχικού
και του τελικού αποδέκτη του ποσού

μεσολαβήσει πρόσωπο που έχει σχέση

συγγένειας πρώτης κατηγορίας
και με τον δότη του ποσού και με τον
λήπτη

Π.χ εάν ένας φορολογούμενος
θέλει να δώσει στον αδελφό του ένα
ποσό 50.000 ευρώ χωρίς επιβάρυνση
με φόρο δωρεάς 20 που προβλέπεται

κανονικά γι αυτή τη συναλλαγή
μπορεί να το κάνει βάζοντας ως ενδιάμεσο

τον πατέρα του Η μεταβίβαση
του ποσού θα γίνει πρώτα προς τον
πατέρα και θα είναι αφορολόγητη διότι

η μεταβίβαση ποσού από το παιδί
στον γονέα απαλλάσσεται πλέον μέχρι

τις 800.000 ευρώ Στη συνέχεια
ο πατέρας θα μεταβιβάσει το ποσό
αυτό στο άλλο παιδί του δηλαδή στον
αδελφό στον οποίο πρέπει να καταλήξουν

τα χρήματα Ετσι και πάλι δεν θα
χρειαστεί να καταβληθεί φόρος διότι
θα πρόκειται για γονική παροχή χρηματικού

ποσού η οποία επίσης απαλλάσσεται

πλέον από το φόρο μέχρι τις
800.000 ευρώ Ετσι με αυτή την τριγωνική

συναλλαγή μεταξύ πατέρα και
παιδιών η μεταβίβαση του ποσού των
50.000 ευρώ μεταξύ αδελφών θα γίνεται

χωρίς την πληρωμή του φόρου
δωρεάς 20 που προβλέπεται για τη
συγκεκριμένη περίπτωση

Επίσης εάν ένας φορολογούμενος
θέλει να δώσει σε ανιψιό του ένα
χρηματικό ποσό 80.000 ευρώ χωρίς
επιβάρυνση με φόρο δωρεάς 20
που προβλέπεται γι αυτή τη συναλλαγή

μπορεί να το κάνει βάζοντας ως
ενδιάμεσους δύο άτομα τον πατέρα
ή τη μητέρα του και εν συνεχεία τον

ΤΟ ΘΕΜΑ
ΤΙ ΠΟΣΑ ΦΟΡΟΥ OA ΓΛΙΤΩΣΟΥΝ ΟΣΟΙ ΠΡΟΧΩΡΗΣΟΥΝ

ΣΕ ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΑΠΟΤΗΝ 1 η/10/2021 ΤΑ ΠΟΣΑ ΣΕ ΕΥΡΏ

ΜΕΤΑΒΟΛΗ

ι
1 1 l ιm ί g^H

ΜΕΤΑΒΟΛΗΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ

ΜΕΧΡΙ
30/9/2021

ΑΠΟ
1ης/1 0/2021

ΦΟΡΟΥ ΜΕΧΡΙ
30/9/2021

ΑΠΟ
1ης/1 0/2021

ΦΟΡΟΥ

50.000 0 0 0 5.000 0 5.000
100.000 0 0 0 10.000 0 10.000

150.000 0 0 0 15.000 0 15.000

200.000 500 0 500 20.000 0 20.000
300.000 1.500 0 1.500 30.000 0 30.000
500.000 11.500 0 11.500 50.000 0 50.000

800.000

1.000.000

36.500

56.500

0

20.000

36.500

36.500

80.000

100.000

0

20.000

80.000

80.000

αδελφό του που έχει γιο το άτομο
στο οποίο θέλει να δώσει τα χρήματα

Δηλαδή η μεταβίβαση του ποσού
θα γίνει πρώτα προς τον πατέρα και
θα είναι αφορολόγητη διότι η

μεταβίβαση

ποσού από το παιδί στον
γονέα απαλλάσσεται πλέον μέχρι τις
800.000 ευρώ

Στη συνέχεια ο πατέρας θα μεταβιβάσει

το ποσό αυτό στον εγγονό του
από το άλλο παιδί του Ο εγγονός
αυτός είναι ο ανιψιός του αρχικού
δότη των χρημάτων και τελικός αποδέκτης

Και σε αυτή την περίπτωση η

δωρεά του χρηματικού ποσού θα είναι
αφορολόγητη διότι θα έχει γίνει από
παππού σε εγγονό Ετσι με αυτή την

ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΑ
noies yovikés napoxés

ή 6ωρεέ5 μεταξύ μελών
μια5 οικογένεια γίνονται

χωρ is επιβολή φόρου 10

τριγωνική συναλλαγή μεταξύ θείου
και ανιψιού στην οποία μπήκε ενδιάμεσος

ο πατέρας του δότη και ταυτόχρονα

παππούς του τελικού αποδέκτη
η μεταβίβαση του ποσού των 80.000
ευρώ θα γίνει χωρίς την πληρωμή
φόρου 20

Προϋποθέσεις
Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις για
να ισχύσουν οι απαλλαγές θα πρέπει
αφενός σε κάθε γονική παροχή-δωρεά
να υποβάλλεται η σχετική φορολογική

δήλωση αφετέρου οι διαδοχικές
μεταβιβάσεις του ίδιου ποσού να

γίνονται

μέσω του τραπεζικού συστήματος

δηλαδή με μεταφορές μεταξύ
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► ► ΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΕ ΙΣΧΥ ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ

► ► ΤΙ ΝΑ ΠΡΟΣΕΞΟΥΜΕ

Ενισχύσεις
για απόκτηση
πρώτης
κατοικίας

ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ να σημειώσουμε επίσης ότι οι γονικές παροχές χρηματικών

ποσών στις περιπτώσεις που τα ποσά προορίζονται για
την απόκτηση πρώτης κατοικίας από τα παίδια συμφέρει να γίνουν
πολύ πριν την 1 η-1 2022 ώστε και οι αγορές της πρώτης κατοικίας

να ολοκληρωθούν πριν από την ημερομηνία αυτή Κι αυτό διότι
από την 1 η-1 2022 και μετά αυξάνονται οι αντικειμενικές τιμές
των ακινήτων με βάση τις οποίες υπολογίζονται και οι φόροι και
τα συμβολαιογραφικά έξοδα στις αγορές ακινήτων Και ναι μεν για
την αγορά πρώτης κατοικίας ισχύουν υψηλά αφορολόγητα όρια
200.000 ευρώ για κάθε άγαμο 250.000 ευρώ για κάθε έγγαμο και
επιπλέον 25.000 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο τέκνο μέχρι το δεύτερο

και 30.000 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο τέκνο από το τρίτο και
πάνω όμως ακόμη κι αν η αγοραζόμενη κατοικία είναι τελικά και
μετά την 1 η-1 2022 αξίας κάτω από τα όρια αυτά και ως εκ τούτου

αφορολόγητη το τέκνο που θα την αποκτήσει θα επιβαρυνθεί
με επιπλέον συμβολαιογραφικά έξοδα

Ενεργοποιήθηκαν
6 φοροελαφρύνσεις

των τραπεζικών λογαριασμών των
εμπλεκομένων συγγενών

Πέραν των παραπάνω δυνατοτήτων
που παρέχονται πλέον για αφορολόγητες

μεταβιβάσεις ακόμη και
μεταξύ συγγενών λιγότερο στενών
μεταξύ τους με τη νέα ρύθμιση για
την καθιέρωση αφορολόγητων γονικών

παροχών και δωρεών μέχρι του
ποσού των 800.000 ευρώ λύνονται
τα χέρια των γονέων που θελουν να
βοηθήσουν οικονομικά τα παιδιά τους
να αποκτήσουν σπίτια αυτοκίνητα και
άλλα περιουσιακά στοιχεία Οι γονείς
θα μπορούν πλέον χωρίς καμία επιβάρυνση

με φόρο 1 0 να δίνουν στα
παιδιά τους χρηματικά ποσά μεγάλου

ύψους προκείμενου εκείνα να αγοράσουν

σπίτια οικόπεδα αγροτεμάχια
Ι.Χ αυτοκίνητα σκάφη αναψυχής
μετοχές επιχειρήσεων ομόλογα και
άλλα χρηματοοικονομικά προϊόντα
με πλήρη κάλυψη του πόθεν έσχες
και των τεκμηρίων διαβίωσης της εφορίας

Τα παιδιά δηλαδή θα μπορούν
να επικαλούνται τις αφορολόγητες
δωρεές των χρηματικών ποσών από
τους γονείς τους και να καλύπτουν
νόμιμα τα τεκμήρια απόκτησης των
συγκεκριμένων περιουσιακών στοιχείων

αλλά και τα τεκμήρια διαβίωσης κι
αν έχουν και πολύ χαμηλά δικά τους
εισοδήματα δεν θα πληρώνουν καν
φόρο εισοδήματος

Παρόμοιες διευκολύνσεις θα έχουν
και μεταξύ τους οι σύζυγοι αλλά και
τα ενήλικα εγγόνια από τους παππούδες

καθώς ό,τι αναφέραμε παραπάνω
για τις αφορολόγητες γονικές παροχές
ισχύουν και για τις δωρεές χρηματικών
ποσών μεταξύ αυτών των περιπτώσεων

Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις βεβαίως

αυτοί που δίνουν τα χρήματα
οι γονείς οι παππούδες ή οι γιαγιάδες

κ.λπ θα πρέπει να προσέξουν ώστε
να καλύπτουν τα δωριζόμενα ποσά
με βάση τα αποκτηθέντα εισοδήματα
και έσοδα τους διότι οι συγκεκριμένες
παροχές και δωρεές θεωρούνται γι
αυτούς τεκμήρια

ΕΞΙ διατάξεις που προβλέπουν
φοροελαφρυνσεις για εκατομμύρια

νοικοκυριά και χιλιάδες
επιχειρήσεις τίθενται σε ισχύ
από σήμερα Οι συγκεκριμένες
διατάξεις περιλαμβάνονται σε
τροπολογία που κατατέθηκε αργά
προχθές το βράδυ στη Βουλή σε
υπό συζήτηση νομοσχέδιο του
υπουργείου Υγείας Πρόκειται
για φοροελαφρυνσεις που είχε
εξαγγείλει ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης από το
βήμα της 85ης Διεθνούς Εκθέσεως

Θεσσαλονίκης Αναλυτικά
με την τροπολογία που κατατέθηκε

προχθές το βράδυ στη Βουλή
τίθενται σε ισχύ από σήμερα τα
ακόλουθα μέτρα

1 Κατάργηση του φόρου
για παροχές-δωρεές προς

τέκνα εγγόνια συζύγους και
γονείς οι οποίες αφορούν περιουσιακά

στοιχεία και χρηματικά
ποσά αξίας μέχρι 800.000

ευρώ• Το αφορολόγητο όριο για δωρεάν

μεταβίβαση εν ζωή κινητής
και ακίνητης περιουσίας είτε από
γονέα σε παιδί είτε μεταξύ συζύγων

είτε μεταξύ μερών συμφώνου

συμβίωσης είτε από παππού ή

γιαγιά σε εγγόνι είτε από παιδί σε
γονέα αυξάνεται από τα 1 50.000
ευρώ στα 800.000 ευρώ Μέχρι
και χθες για κάθε δωρεάν μεταβίβαση

εν ζωή περιουσίας προς
μία εκ των παραπάνω κατηγοριών

συγγενών το τμήμα αξίας της
περιουσίας από τα 1 50.000,01
έως τα 300.000 ευρώ φορολογείται

με 1 το τμήμα αξίας από
τα 300.000,01 έως τα 600.000
ευρώ φορολογείται με 5 και
το τμήμα αξίας πάνω από τα
600.000 ευρώ φορολογείται με
1 0 Από σήμερα το τμήμα αξίας
μέχρι τα 800.000 ευρώ θα είναι
αφορολόγητο και τυχόν επιπλέον
ποσό αξίας πάνω από τα 800.000
ευρώ θα φορολογείται με 1 0• Γονική παροχή χρηματικού ποσού

ή δωρεά χρηματικού ποσού
μεταξύ συζύγων ή μερών συμφώνου

συμβίωσης ή από παππου
γιαγιά προς εγγόνι ή από παιδί
σε γονέα συνολικού ύψους μέχρι
800.000 ευρώ εφόσον πραγματοποιείται

αποκλειστικά μέσω του
τραπεζικού συστήματος θα είναι
πλέον αφορολόγητη ενώ μέχρι
σήμερα φορολογείται με 1 0
από το πρώτο ευρώ Η απαλλαγή

μέχρι τα 800.000 ευρώ δεν
θα ισχύει αν τα μετρητά δίδονται

χέρι με χέρι Σε κάθε τέτοια
περίπτωση θα εξακολουθεί να

επιβάλλεται φόρος 1 0 από το
πρώτο ευρώ του μεταβιβαζόμενου

ποσού

2Παράταση ισχύος μειωμένου
συντελεστή ΦΠΑ

Ο μειωμένος από το 24 στο
1 3 συντελεστής ΦΠΑ για τις
μεταφορές τον καφέ τα μη αλκοολούχα

ποτά τους κινηματογράφους

και το τουριστικό πακέτο

θα εξακολουθήσει να ισχύει
έως τον Ιούνιο του 2022

3Μείωση του ΦΠΑ για τα
γυμναστήρια τις σχολές

χορού
Από σήμερα 1 η Οκτωβρίου μειώνεται

από το 24 στο 1 3 ο συντελεστής

ΦΠΑ για την παροχή
υπηρεσιών από τα γυμναστήρια
και τις σχολές εκμάθησης χορού
Η μείωση αυτή θα ισχύει έως τον
Ιούνιο του 2022

4Μείωση του ΦΠΑ για τις
ζωοτροφές

Μειώνεται σε μόνιμη βάση από
το 1 3 στο 6 ο συντελεστής

ΤΟ ΠΑΚΕΤΟ

Τι αλλάζει σε
μεταβιβάσει

περιουσιών ΦΠΑ
τηλεφωνικά και
τηλεοπτικά τέλη

ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται

για ζωική παραγωγή Ως
ζωοτροφές νοούνται ενδεικτικά

τα άχυρα και οι φλοιοί ακατέργαστων

δημητριακών τα γογγυλια
τα κτηνοτροφικά τεύτλα οι κτηνοτροφικές

ρίζες οι χορτονομές
τα τριφύλλια τα κτηνοτροφικά
λάχανα οι χορτονομές λούπινου
βίκου και τα παρόμοια κτηνοτροφικά

προϊόντα καθώς και το καλαμπόκι

Εξαιρούνται οι τροφές
για σκύλους και γάτες

5Μείωση του φόρου συγκέντρωσης

κεφαλαίου
Επέρχεται μείωση 50 στο
φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίου
και ενεργοποιούνται κίνητρα για
εξαγορές και συγχωνεύσεις

6Παράταση αναστολής της
επιβολής τέλους συνδρομη

τικής τηλεόρασης
Αναστέλλεται η επιβολή του
τελους στη συνδρομητική τηλεόραση

και για την περίοδο από
τον Οκτώβριο του 2021 έως τον
Ιούνιο του 2022
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